

春天里 撒欢儿

春回大地，万物复苏，草木葱茏，鸟兽出没。这不，动物摄影爱好者有福了，带上“长枪短炮”，约上三五好友，长时间蹲守只为拍下它们最美的身影。晚报的读者也有福了，最近花世界、虫鱼鸟兽的版面“连连看”，养眼之余，对全省的生物多样性有了更直观的认识和感受，云南的多姿多彩尽现。

玉带海雕 保山新来的“朋友”

近日，保山本土生态摄影师蔡庆彪在朋友圈发布了一则消息，在保山市青华海国家湿地公园的拍摄活动中，首次记录到国家一级重点保护鸟类玉带海雕的影像，消息一经发布迅速引起了网友的关注和热议。

据蔡庆彪介绍，14日下午，他在青华海拍摄时，突然发现天空出现了一只大鸟。“这只大鸟展开双翅正在天空翱翔，从其形态一眼就可以看出是一种雕类。”蔡庆彪说，这只大雕双目炯炯有神，时而振翅高飞，时而展翅盘旋，优美的姿态在蓝天的映衬下格外耀眼，大有一番鹰击长空的架势。“我急忙调整镜头连续拍下了多张图片。”蔡庆彪说，回去后经查阅资料，他惊喜地发现当天记录下的这只大雕就是国家一级重点保护野生动物玉带海雕，世界自然保护联盟(IUCN)物种红色名录濒危物种，在国内非

常少见。“玉带海雕现身于保山青华海国家湿地公园，说明保山的生态环境越来越好。”

根据青华海国家湿地公园管理中心发布的消息介绍，近期该中心已陆续检测到了7种鸟类新纪录，除了此前发现的白额雁、大麻鳽(jiān)，还发现花脸鸭、彩鹮(huán)、反嘴鹬(yù)、蓝喉歌鸲(qú)，当日发现的玉带海雕为保山首次记录。青华海鸟类种类由2016年的172种增至216种，其中包括国家一级重点保护鸟类3种，二级重点保护鸟类19种，世界自然保护联盟(IUCN)物种红色名录极危2种、易危2种、近危7种。

本报记者 崔敏



玉带海雕抓了一条鱼
蔡庆彪 摄



钳嘴鹳 栖居高大河谷田野

近日，玉溪市通海县高大河谷出现近百只钳嘴鹳，这群鸟儿到高大河谷地区已近一个月，它们白天在田里、河里觅食或嬉戏，夜晚在密林中栖息，与当地群众和睦相处。

钳嘴鹳是国家二级重点保护动物，属濒危物种。去年12月中旬，通海县文联主席黄俊曾在杞麓湖湿地内发现一只钳嘴鹳。此次属通海县境内第二次发现。

高大河谷畔，村民忙碌的身影与天空中自由翱翔的鸟儿交相辉映，绘成了一幅自然和谐的田园风景画。从高寨桥下顺河谷而上，远远地就可以看见河湾处有钳嘴鹳的身影。只见八九十只钳嘴鹳正安静地在河滩上栖息着，当黄俊走近拍摄时，相机快门的响声惊动了正在栖息的钳嘴鹳，霎时间，钳嘴鹳张开灰黑色的翅膀群起飞翔，在蓝天的映衬下显得格外美丽、壮观。

据当地一位老农介绍，以前他看见来高大河里栖息的鸟儿是浑身纯白，像这种翅膀带黑色的鸟儿，且数量之多，还是第一次见。

近年来，通海政府和有关部门加大保护、宣传力度，加之生态环境日益向好，高大河谷湿地及周边区域的野生鸟类种类已达数十种。本报记者 李春丽

通讯员 黄俊 摄影报道



相关新闻

喂,110吗? 这里有只鸟可能受伤了

近日，晋宁区森林公安局接晋宁公安分局110指挥中心电话指令称：“有群众在上蒜镇观音山路段捡到一只鸟，要求森林公安前往处置。”

接指令后，晋宁区森林公安局值班民警立刻赶往报警地点。经向报警人平先生了解得知：3月11日上午9时左右，其驾车经过上蒜镇石将军路段时，看见有一只鸟在路边不会飞，为防止该鸟受到伤害，其遂将该鸟捡到车上拉到观音山脚下的加水点，并打电话报警求助。

经民警对该鸟进行科普比对，该鸟为钳嘴鹳，体表未见伤痕，生命体征稳定，且精神状态欠佳。为让其得到更好的救助，民警于当日将其移送云南省野生动物救护繁育中心进行救助。

经中心工作人员鉴别，该鸟为钳嘴鹳，被列入《世界自然保护联盟》2013年濒危物种红色名录。

森警呼吁

广大市民不伤害、不笼养、不捕杀野生动物，保护野生动物的栖息环境，为其取食饮水和隐蔽创造良好的条件，一旦发现受伤、受困、迷途的野生动物要及时报警。坚决禁止非法猎捕、杀害、收购、运输、出售野生动物，构成犯罪的森林公安机关将依法追究刑事责任。

本报记者 左学佳

通讯员 夏乔禄 张栖绮

水獭 畅游独龙江

记者昨日从高黎贡山国家级自然保护区贡山管护分局了解到，近日，一只个头圆圆、模样憨态可掬的水獭现身于怒江独龙江湍急的水流中时，被正在江边开展巡护工作的护林员金忠明发现，并用手机记录了下来。

从长度仅为10余秒的珍贵视频中可以看到，在独龙江清澈的江水中，一只个头黝黑的水獭正在激流中畅游，个头不

大，不时将圆圆的头伸出水面四处张望，模样甚是可爱。

据金忠明介绍，他巡视到山脚的一片草果地上时，突然看到不远的江面上有一个小黑点，他急忙跑近细看，才发现这个小家伙形似水獭。小水獭似乎发现有人在注视着它，短暂的思考后，迅速使出水遁，隐入水里不一会儿就消失了，还好在此

间隙金忠明用手机拍下了它的身影。

经高黎贡山国家级自然保护区贡山管护分局工作人员通过视频初步确认，金忠明拍摄并记录到的小动物为国家二级保护动物水獭。工作人员介绍，这也是继2019年1月首次记录到水獭活动的踪迹后，第二次记录到水獭在独龙江活动的身影。

本报记者 崔敏

凤头䴙䴘 安宁宁湖里嬉戏

今年，夏候鸟凤头䴙䴘(pi tī)首次现身安宁宁湖。3月16日，宁湖公园西岸水面，一群群凤头䴙䴘嬉戏畅游。公园西岸聚集了50多位来自晋宁、昆明、玉溪等地的摄影爱好者，一排“长枪短炮”聚焦凤头䴙䴘。

凤头䴙䴘全身长约50厘米，外形优雅，颈修长，上体纯灰褐色，下体近白，雄雌差别不大。这种鸟头部有凤冠状羽毛，看上去像戴着一顶美丽的凤冠，故名凤头䴙䴘，是国家二级保护野生鸟类。主要分布在欧洲、亚洲、非洲和大洋洲地区。亚种䴙䴘为地区性常见的水鸟，广布于较大湖泊，为部分型候鸟。据鸟类摄影爱好者汪华介绍，这批凤头䴙䴘是今年二月中旬来安宁的，有四五十只，目前正是它们的繁殖季。

近年来，随着宁湖水质不断改善，良好的生态环境吸引了包括白鹭、苍鹭、太阳鸟、黑水鸡等三十多个品种的鸟类在此定居，作为夏候鸟的凤头䴙䴘，也首次选择了在此栖身。

本报记者 孙琴霞

通讯员 潘明丽 汪华 蒋林昆 摄影报道

